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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-VIIL) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (IX.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. Ezek koziil csak az egyiket kell
megoldania! Az utolsé feladatban szerezhetd 20 pontot csak az egyik vélaszthato feladatbol
kaphatja, tehat nem ér el tobb pontot, ha mindkettdbe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat
leadasa el6tt tollal huzza at a nem kivant megoldast! Ellenkez6 esetben a javitok automatikusan
az ,,A” valtozatot fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
nagybetiit kell beirnia az liresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betijelet.
Ugyeljen arra, hogy a betli egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza!
Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien hiizza at, ¢és irja mell¢ a helyes valasz betiijelét!

\_/
A C

A | D

helyes elfogadhato B) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, tobb mondatbol 4ll6 valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell irnia. Ugyeljen
a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen — pél-
daul egy mondatban nem vilagos, mi az alany —, nem fogadhato6 el akkor sem, ha egyébként
tartalmazza a helyes kifejezést. Egymasnak ellentmond¢ véalaszok esetén nem kaphat pontot.
Az érettségi kovetelményeknek megfeleld legpontosabb valaszokat adja!

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltérd pontozast jeloltiik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatteri mezdkbe ne irjon!

JO munkat kivanunk!

kémcsé —

viz

2112 irasbeli vizsga 2/24 2021. majus 13.



Biologia Azonositd
emelt szint jel:

I. Csoportositas 10 pont

1. Rajzolja be a halmazabréba a gombak halmazat jelképezo ellipszist, €s jelolje ,,G” bettivel!
[rja be a fajokat felsorolo allitasok sorszamait a megfeleld helyekre!

HETEROTROFOK, KEMOTROFOK
(KEMOHETEROTROFOK)

VIRAGOS NOVENYEK

ELOSKODOK

2. Az aranka magjaibol sargés, klorofill nélkiili hajtasok
fejlodnek, a ndvény szivogyokereit gazdandvényének
hancsrészébe mélyeszti.

3. Az erdeifenyd szélporozta fa, tlilevelei egész évben képesek a

fotoszintézisre.

Az orvosi pioca vérszivo gytrtisféreg.

A lopio6ca az orvosi pidca ragadozo rokonfaja.

A peronoszpdra a sz6l6 leveleit és termését is kérositja.

A fenyétinéru gomba a feny6fajok gyokerével él szoros

szimbidzisban.

A madarfészekkosbor korhadékbonto6 orchidea.

A szerves taptalajon tenyészo ecsetpenész fajokbol értékes

antibiotikumok nyerhetok.

N n R

o

madarfészekkosbor

10. A kemotrof fajok tobbsége egyuttal heterotrof is, a két fogalom azonban nem ugyanazt
jelenti. Magyardzza meg jelentésiik kiilonbségét!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszesen
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

I1. Az éj leple alatt

A novények éjszaka nem végeznek fotoszintézist.
Egy didk arra volt kivancsi, hogy ennek oka
kizardlag a fény hidnya-e, vagy létezik egy belsd
bioldgiai 6rajuk, amely a megvilagitastol fiiggetleniil
nappalra 1d6ziti a fotoszintézist.

A didk a fotoszintézis intenzitasat akarta megmérni
¢jjel és nappal. A mérést allandd koriilmények
kozott, a napfény kizarasaval, allandoan bekapcsolt
mesterséges fényben, a vézlatrajzon bemutatott
berendezés segitségével végezte. A fézépoharban
1év6 viz feliiletét olajréteggel elzarta a levegdtol. A
keletkezd gaz térfogatat kétoranként mérte meg.

11 pont

M)

mér6éhenger beosztdsokkal —__

ldmpa

fény\

SO

&

viz hinar

1. 1rja fel a fotoszintézis altaldnos (egyszeriisitett) egyenletét és huizza ala az egyenletben a

keletkezd gaz képletét!

A kétoranként fejlodott gaz térfogata
24 6ran keresztil

IdG (6ra)
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A kapott eredményeket a mérések
atlagai alapjan a grafikon abrazolja.

A grafikon adatai alapjan értékelje
a kisérlet eredményét a feladatok
segitségével!

2. Mit allapithatott meg a fejlodott
gaz mennyisége alapjan? A
helyes valaszok betiijeleit irja a
negyzetekbe! (2 pont)

A) Azt, hogy a ndovény mesterséges megvilagitasban folyamatosan fotoszintetizal.
B) Azt, hogy a folyamatos megvilagitas valdszintileg karositotta a fotoszintézishez

sziikséges enzimeket.

C) Azt, hogy a mesterséges megvilagitas hulldimhossza nem megfeleld a

fotoszintézishez.

D) Azt, hogy a novény allandé megvilagitasban éjszaka nem

fotoszintetizalt, de nappal igen.

E) Azt, hogy a ndvény fotoszintézisét a fényen kiviil mas tényezd is befolyasolja.

Hasonlo6 jelenségek alapjan jottek ra, hogy a ndvényeknek az dllatokhoz hasonloan létezik belsd
oraja, amely szdmos ¢€letfolyamatukat napi ciklusban (cirkadian) iranyitja.

»Nem tal régen valt ismertté, hogy a cirkadidn 6ranak a ,,magja” az a kdzponti rész, amely
l1étrehozza a 24 6ras valtakozast, génekbdl és az altaluk kodolt fehérjékbdl épiil fel. Egy adott
gén (6ragén) kodol egy fehérjét (6rafehérje), s mikor a gén kifejezddik, azaz a fehérje
termelddik, akkor utdna az adott fehérje attételeken keresztiil gatolja dnmaga génjét. Ekkor, a
fehérjeszint felfutdsa utan kovetkezik a visszagatlas, ami a fehérjeszint csokkenéséhez vezet, s
az egész kezdddik elolrdl — ez a szabalyozas miikodtet minden sejtmagvas él61ényben talalhato
cirkadian orat.” (Farkas Csaba interjuja Kozma-Bognar Laszloval)
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

3.

Nevezze meg azt az altalanos szabalyozasi mechanizmust, amelyet a szovegrészlet emlit,
¢s amely az emberi hormonrendszer miikodésének szabalyozasaban is ismeretes!

Melyik mechanizmus alapjan befolydsolhatja a novény belsd ordjanak magja a foto-
szintézis napi ciklusat? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) DNS-szintézis folyamatanak szabalyozasa utjan.

B) Egyes RNS molekuldk szintézisének szabalyozasa Gtjan.

C) A fotoszintézishez sziikséges fehérjék szintézisének
szabalyozasaval.

D) A citromsavciklus enzimfehérjéi szintézisének szabalyozasaval.

E) A replikaci6 szabalyozasaval.

Nevezzen meg az oxigénen kiviil egy masik vegyiiletet, amelynek mennyisége a kisérleti
berendezésben a vizsgalt novény fotoszintézisének intenzitasatol fiigg!

Nevezzen meg egy, a jelenlegi kisérletben nem vizsgalt fiiggetlen valtozot, amely azonos
méretli, faju, allapoti ndvényben befolyasolja a fotoszintézis intenzitasat!

frjon le egy kisérleti tervet, amely alkalmas annak vizsgalatira, hogy a novény belsd
ordjanak ritmusa a genetikai tényezOk miatt nem valtoztathatd, vagy a kiilsé kornyezet
fényviszonyai szabjak meg a génkifejezddést!

A feladatban leirt kisérletben megmérték ¢&jfél és reggel 6 ora kozott a f6zOpohar vizében
oldott oxigéngaz mennyiségét. Mit tapasztaltak? Adja meg a valtozas magyaréazatat! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen

2112 irasbeli vizsga 5/24 2021. majus 13.



Biologia
emelt szint

Azonosito
jel:

II1. A nitro

gén korforgasa

10 pont

A nitrogén a szervetlen elemekre jellemzd korforgasban van az 6koszisztéma €16 és é€lettelen
alkot6i kozott, ahogy azt az alabbi dbra mutatja. A téglalapok a nitrogénvegyiileteket, a
nagybetlik az ezek atalakitdsaban részt vevo baktériumcsoportokat jeldlik.

Novényi és allati maradvanyok

P

E

Nitrogén gaz

AD

nitrogénvegyiiletei
Y
A
_| Mikrobalis és ndvényi | Allati Amméni
fehérje "| fehérje mmonia
A
B
. C . .
Nitrat Nitrit |«

Azonositsa a betiikel jelolt baktériumcsoportokat! Irja az abra betiijeleit a tablazat megfeleld
soraba! (5 pont)

1. | Nitrifikalo baktériumok

2. | Denitri

fikald baktériumok

3. | Nitrogénkd6td baktériumok

4. | Lebont

0 baktériumok

A fentiek koziil mely baktériumcsoportokra jellemzok az alabbiak? {rja a baktériumok nevét a
tablazat megfeleld soraba! Az egyik tulajdonsag nem vonatkozik egyik baktériumcsoportra

sem. Ehhez irj

on X-et. (4 pont)

Jellemzok

Baktériumcsoport
neve

5. | Szimbidzisban €lnek a pillangdsviragh novényekkel.

6. | Mikodésiik terméke a legoxidaltabb nitrogénvegyiilet.

7. | A szerves tdpanyagokat emésztélirocskéikben emésztik meg.

Oxigénszegény talajban szaporodnak el nagyobb
mennyiségben.
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Biologia Azonositd
emelt szint jel:

Az alabbi abra két hasonld ter-

A talaj nitrat tartalma mg/g mészeti adottsagi legeld talaj-
0 4 8 0 4 8 12 14 szelvényének nitrattartalmat dbra-
| 1 ! zolja 1-6 méter mélységben. Az

0 egyik rétet (A) kaszaljak, a
£ 14 kaszalas utan a fiivet 0sszegytijtik
2 | és elszallitigk A masik rétet (B)
%, legeltetik. Ettdl eltekintve a két
e 37 teriilletet mindenben  hasonlo
= 4+ moédon mitvelik.
~ 5

6

A B

9. Adjon magyardzatot a két teriilet (A ¢és B) talajanak eltérd nitrattartalmara!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen

IV. Magzati hemoglobin 7 pont

A vorosvértestekben az oxigén szallitdsaért felelés molekula a hemoglobin, amely felndtt
emberben 2 alfa és 2 béta fehérje alegységbdl all, ahogy azt az 1. dbra szemlélteti. Ez¢ért a teljes
hemoglobinmennyiség 50 szézaléka alfa alegység, a masik fele pedig béta alegység. A magzat
hemoglobinmolekulai abban kiilonboznek a felndttétdl, hogy benne a béta alegység helyett
gamma alegység van. A béta ¢s gamma alegység elsddleges szerkezete eltérd, emiatt a magzati
hemoglobin erdsebben koti az oxigént, mint a feln6tt hemoglobin. A haromféle
hemoglobinalegység idoben valtozd aranyat a 2. abra diagramja mutatja a magzati élet, az
1jsziilott és csecsemdkor ideje alatt.

Qlalegysés

B»a!egység

1. abra: Hemoglobin molekula szerkezete
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Biologia Azonositd
emelt szint jel:
Sziiletés A hemoglobin alfa, béta és gamma
S - alegységeit kiilon gének kodoljak. A
g g alegység T 1o . .,
z 50 I kiilonbozd alegységek mennyisége
G 40 t attol fiigg, hogy melyik gén mikor
g, Y alegyseg nyilvanul meg (kapcsol be).
2 30
>
o
[
= 20
g ‘
S 10 Palegység
oh
=}
g A
0 10 20 30 40 50 60 70 8 90

Hetek szama a megtermékenyitéstol

2. dbra: Hemoglobin molekula alegységeinek idében valtozo aranya

1. Nevezze meg azt az id0szakos szervet, amelyben a magzati és az anyai vér egyarant aramlik
(anélkiil, hogy keverednének)!

2. A magzati hemoglobinnak nagyobb az affinitasa (kotddési képessége) az oxigénhez, mint
a felndtt (anyai) hemoglobinnak. Irja le az anya és a magzat hajszalerei kozott zajlo
oxigénatadas iranyat és irja le annak jelentdségét, biologiai funkcidjat!

3. A diagram alapjan adja meg, hogy a sziiletés idépontjadban melyik alegységtipus hany
szazalékot tesz ki!

4. Mi lehet a magyardzata annak, hogy a gamma alegység génjének megnyilvanulasa a 25.
héten modosul? Adja meg a lehetséges magyarazatok betlijeleit! (2 pont).

A 25, héttol. ..

A)
B)

a gamma alegység génjérdl az atirodd mRNS mennyisége csokken.

a gamma alegység génje alapjan elkésziilt mRNS molekula lebontasa
gyorsul.

a gamma alegység génje alapjan elkésziilt tRNS molekula lebontasa gyorsul.
a gamma alegységrél mRNS-t szintetizalo enzim miikodése gatlas ala kertil.
a gamma alegység génje alapjan a béta alegység termelddése kezdddik meg.
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Biologia
emelt szint

Azonosito
jel:

5.

Mi a magyarazata annak, hogy a hemoglobin alegységek nem minden szerv sejtjeiben
jonnek létre?(2 pont)

A) Az alegységek génjei csak bizonyos szervekben vannak jelen.
B) Az alegységek génjei az egyedfejlédés soran megvaltoznak
(differencialodnak).
C) Az alegységek génjei csak bizonyos szervekben miikodnek.
D) A leolvasas folyamata csak bizonyos szervekben indul meg az alegységek génjeirdl.
E) Az atirés folyamata csak bizonyos szervekben indul meg az alegységek génjeirdl.

1.

28

3.

4. S.

0sszesen

V. Szisziiphoszi feladat

A mitosz szerint Sziszliphosznak, Thesszalia kiralyanak
blinéért egy sziklat kell felgorgetnie egy dombra. A
dombteté kozelében azonban Szisziiphosznak mindig
elfogy az ereje, a szikla pedig minden alkalommal

visszazuhan eredeti helyére.

1.

2. abra

Boyan Donev képe Szisziiphoszt
abrazolja, mikozben ¢éppen a

dombon gorditi fel a sziklat. A
szdmok négy jellemzd mikodést
izomcsoportot jeldlnek. A kovet-
kezé Iépés soran, a képen
behajlitva abrazolt jobb labat
fogja kinyljtani. A 2. 4bra a
szammal jelolt izmok kapcso-

latait mutatja.

Az alébbi sorok koziil melyek tartalmazzak helyesen a kovetkezd 1épés soran bekovetkezd
valtozésokat? Ezeknek a betiijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

Az izom sorszama Az izom feladata Valtoz?sa} 4 koyetkezo
1épés soran

A) 1.izom A comb feszitéizma 0sszehizodik
B) 1. izom A labszar feszitéizma 0sszehuzodik
O) 2. izom A labszar feszit6izma 0sszehuzodik
D) 3. izom A comb hajlitdizma elernyed

E) 3. izom A 1abszér feszitdizma elernyed

F) 4. izom A labfej feszitdizma Osszehuzodik
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

Az izmok — Szisziiphosz 4ltal rendszeresen megtapasztalt — kifaradasanak hatterében a mai
tudomanyos eredmények szerint szdmos kiilonb6z6 tényezo all. Ezek koziil a legfontosabbak:
- a szénhidratraktarak kimeriilése €és az ebbdl fakado energiahiany;
- azizomrost pH-janak csokkenése;
- asejten kiviili tér K'-tartalmanak megemelkedése;
- azizomrost plazmdjaban levé Ca?*-mennyiségnek, vagy egyes molekulak
Ca?'-érzékenységének megvaltozasa.

Az alabbi hianyos tablazat a faradtsdgot okozo tiinetek hatterében huzdddé ok-okozati
kapcsolatokat foglalja 6ssze.

OK OKOZAT
A a szénhidratraktarak szervetlen
anyagokra bomlésa
B szerves sav felszaporodasa az
izomrostban
a K'/Na"-pumpa alulmiikodése C
rendszeresen €s nagy stiriiségben
akciospotencial-hullamok futnak végig az D
izomroston
az endoplazmatikus retikulum membranjanak E
megvaltozo ionateresztoképessége

Pérositsa a tablazat hidnyzo celldinak szovegét az azok helyére utal6 betlijelzéssel! A megfeleld
betlt irja a négyzetekbe! (Minden helyesen beirt betli 1-1 pontot ér.)

a sejten kiviili tér K'-tartalmanak megemelkedése:

a nyugalmi potencial értéke csdkken / hipopolarizécio:

intenziv erjedés:

az izomrost plazmdjaban levé Ca?’-mennyiség megvaltozasa:

SN A B I e

intenziv bioldgiai oxidacio:

Féradtsagunk enyhitésére veliink is eléfordul, hogy nyujtéozkodunk egyet. Bizonyara
Szisziiphosz is igy tett, amikor latta a kdvet visszagurulni a dombrol.
7. Milyen magatartasformdnak tekinthetd az embernél a nyljtézkodasnak ez a célja?

A) Taxis.

B) Bevésddés.

C) Komfortmozgas.
D) Feltétlen reflex.
E) Feltételes reflex.

Tegyiik fel, hogy a nyujtézkodas soran Szisziiphosz labujjhegyre is emelkedik. Ekdzben labfeje
a 3. abran lathatd6 modon emeli a testét a talajfelszin folé.

8. Adjameg a 3. abran A-val és B-vel jelolt csontok nevét! (2 pont)
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Biologia
emelt szint

Azonosito
jel:

9. Szamitsa ki, hogy a 80 kg-ot nyom6 Sziszliphosz egyik vadlijaban mekkora erd ébred
abban a pillanatban, amikor talpa felemelkedik a f61drél! (Ekkor az erdvonalak a vizszintes
talpra merdlegesen hatnak.) Az abran a T betli a labujjhegyre allaskor a talp leghatsé
alatdmasztasi pontjat jeloli, U Szisziiphosz labujjhegyét, B a bokan athaladd szaggatott

vonal

a Szisziiphoszra hatd gravitdcidos erd hatdsvonalat jeloli, a V' pedig a vadli

er6hatasanak vonalat. A 7, U és B esetében tekintsen el az egyéb szovetek jelenlététol. A
3. abra bal oldalan lathat6 szamadatok centiméterben megadott tavolsagok. Szamitasanak
eredményét két tizedesjegy pontossaggal adja meg!

(2 pont)

A feladat megoldésa soran felhasznalhat6 tovabbi informaciok:

Mindkét 1abat azonos mértékben terheli.

Mind egykaru, mind kétkara emeldk esetében, egyensulyban a forgatonyomatékok
egyenlok.

A forgatonyomaték az erd és az annak hatdsvonalara vonatkozo erdkar szorzata.
Szisziiphosz sulyat az m-g képlet alapjan szamithatja ki.

A nehézségi gyorsulas értéke: 9,81 m/s?

3. abra

2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. o0sszesen
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Biologia
emelt szint

Azonosito
jel:

VI. Mirigyek és hormonok

e ‘.! hipotalamusz:

' J
Z(\kAd/

agyalapi mirigy:

i

LN Q
00 CS

pajzsmirigy:

Qw>

majban.

mmo

Egyik hormonja jodtartalmu.
Idegsejtjei a sziirletbdl a vizvisszaszivast fokozo hatasti hormont termelnek.
Simaizom-0sszehtizodast kivaltdo hormont termel.

10 pont

Az abra a férfi és noi
szervezet néhany belsd
elvalasztasi.  mirigyét,
illetve ~ hormontermeld
szervét mutatja. A szer-
vek neve tobb helyen
hianyzik.

1. irja a téglalapokba a
pontozott vonalakra a
meg nem nevezett
szervek nevét! (3 pont)

2. 1rja az alabbi allitasok
betijeleit a tégla-
lapokba azon szervek
megnevezése mellé, a
kettéspont utdn, hogy
melyre vonatkoznak!
(Nem minden szerv
funkciojat jellemez-
tiik. Egy adott
szervhez tobb allitas
is tartozhat.) (6 pont)

A tesztoszteron termelését kozvetleniil serkentd hormont juttat a vérbe.
A vér kalciumion-szintjét csokkenté hormont termel.
Egyik hormonja serkenti a gliikkdz belépését a sejtekbe és a glikogén felépitését a

3. A mirigyek hormonjaik révén egymas mitkddését is befolyasoljak. Jelolje a vazlatrajzon a

nyilakhoz irt ,,+” jellel a serkentd, ,,— jellel a gatld hatasokat!

hipotalamusz

T

agyalapi mirigy

T

pajzsmirigy

o0sszesen
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VII. Mérgez6 torténetek 11 pont

A torténelem soran gyakran el6fordult, hogy hatalmon 1évé vagy hatalomra toré személyek
kiilonféle mérgekkel szabadultak meg ellenségeiktol.

Szokratészt istentelenség vadjaval itéltek el. Platon feljegyzései szerint halalos itéletként
biirok fozetével telt poharat kellett kiinnia. E ndvény méreganyaga a koniin, ami az ideg-izom
szinapszisokat teszi mukodésképtelenné, azaltal, hogy az acetilkolin nevili, serkentd
ingeriiletatvive anyag receptorahoz kotodik, €s azt tartosan aktivalja.

Claudius romai csaszart is novényi nedvvel mérgezték meg. A
beléndekben hioszciamin és atropin taldlhatd. Ezek a vegyiiletek a
paraszimpatikus idegrendszerben, valamint az idegsejtek €s a végrehajto
sejtek kozti serkentd szinapszisokban miikodd receptorokat teszik
miukodésképtelenné (gatoljak).

A fenti informaciok alapjan hasonlitsa 6ssze a két mérgezést!

A) A bilirokmérgezésre jellemzo.

B) A beléndek-mérgezésre jellemzo.
C) Mindkettore jellemzo.

D) Egyikre sem jellemzd.

A méreganyag a posztszinaptikus (szinapszis utani) sejt polaritasat (a
kiils6 és belso tér kozti potencialkiilonbséget) csokkenti.

2. | A méreganyag izomsejtekhez is kotodik.

3. | A mérgezés a légzdizmok tartds gorcsbe randuldsa miatt lesz halélos.

4. | A mérgezés egyik tiinete lehet a pupilla kitagulasa.

5. | Fokozott nyaltermeléssel, emészténedv-elvalasztassal jaré mérgezés.

Biiniigyi regényekben, igy a ,,a krimi kirdlyndjének”, Agatha Christie regényeiben gyakran
olvashatunk gytliszlivirag-kivonat okozta mérgezésrdl. A ndvény hatéanyaga a digitoxin, ami a
szivizomsejtekben blokkolja a K'/Na“-pumpat, ami felborul6 ionegyensulyt, a sziv lassulasat,
majd a személy halalat okozza.

6. Az alabbiak koziil mi jellemzi a digitalisz-mérgezést? A helyes valaszok betlijelét irja a
négyzetekbe! (2 pont)

A) A szivizomsejten beliili térben né a Na™, és csokken a K™ koncentracioja.
B) A halélt a szivizomsejtek energiaraktarainak kimeriilése okozza.

C) A méreganyag meggatolja a szivizomsejtek nyugalmi potencialjanak valtozasat.
D) A mérgezéshez hasonlo tiinetek a beléndek-mérgezés soran is jelentkeznek.

E) Ezaméreg egy aktiv transzportfolyamatot gétol.
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Az adott sejttipusokra célzottan hat6 toxinok mellett vannak olyanok is, amelyek az ember
majdnem minden €10 sejtjében kifejtik a hatdsukat. Ilyen példdul a hirhedt cian (kalium-cianid)
is, ami egy¢éb hatasai kozott a mitokondriumok elektrontranszportlancat blokkolja.

7. Mely sejtekre NEM hat a leirt modon a cian? (2 pont)

A) Az emberi simaizmokra.

B) A kenguru majsejtjére.

C) A csimpanz vérlemezkéire.

D) A vastagbél Coli-baktériumaira.
E) A csigik idegsejtjeire.

8. Kozvetleniil melyik anyagcserefolyamatot blokkolja a cianid az érintett sejtekben?

A) A glikolizist.

B) Az erjedést.

C) A Calvin-ciklust (a szénhidrat-redukci6 sotét szakaszat).
D) A végsé (terminalis) oxidaciot.

E) A szénhidratok hidrolizisét.

A cianidmérgezés egyik tipikus tiinete a tejsav felhalmozodésa a vérben.

9. Magyardzza meg a kapcsolatot a cianid hatdsmechanizmusa ¢és a tejsav felszaporodasa
kozott!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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VIII. A Fabry-kor 9 pont

A lizoszoma enzimjeit az altaluk elbontott kotések tipusa alapjan nevezziik el, a kotés neve utan
az ,,4z” végzddést irjuk. Az elsd két feladat a lizoszoma enzimjeire vonatkozik, és az alabbi
vegyliletek betiijelei koziil valaszthat:

A. Nukleinsavak; B. Miozin; C. Zsirok; D. Gliikoz;
E. Glicerin / glicerinészterek; F. Glikogén; G. Nukleotidok;
H. Zsirsavak; K: Aminosavak. L. Celluloz;

1. lrja be a peptidaz altal atalakitott szubsztrat (kiindulasi anyag) és a reakcié soran keletkez
termékek betiijelét a felsoroltak koziil!
2. [Irjabe a tdblazatba a ,,C” szubsztratot atalakitd enzim nevét és a termékek betiijeleit!

Enzim neve Szubsztrat Termékek

Peptidadzok

Enzim neve Szubsztrat Termékek
C

A Fabry-kor ritka 6roklddd betegség, amit egy enzim, az alfa-galaktoziddz hibdja okoz.
A Fabry-koros betegekben az enzim hibdja miatt a szénhidratokbol és zsirsavakbol felépiild
glikolipidek felhalmozddnak a sejtek lizoszomajaban, ami vese-, maj-, agykarosodashoz vezet.

A betegség kezelése enzimpotlassal torténik, a hianyzo enzimet vénas infuzioban kapjak
meg a betegek. Az enzim eldallitasa biotechnoldgiai iton, CHO (Chinese hamster ovary, azaz
kinai horcsog petefészek) sejtkulturaban torténik. A sejtkultirakban talalhatd sejtek az €16
szervezeten kiviil képesek megfeleld tapanyagellatds mellett életben maradni és osztodni. A
CHO-sejtekbe az ember alfa-galaktozidaz génjének bejuttatasa géntechnoldgiai modszerrel,
ugynevezett vektorral torténik. A vektorok olyan DNS-molekulak vagy azt tartalmazo testek,
amelyek a sejtekben képesek onalloan mésolddni, és eldallitani a rajuk jellemzd, illetve veliik
bejuttatott génterméket.

3. TIrjon egy példat genetikai médositasnal hasznalt vektorra!

A genetikai modositasok nem mennek végbe 100%-o0s hatékonysaggal, a probalkozasok nagy
része sikertelen. A kisérletben részt vevd sejtek kozil ki kell valogatni azokat, amelyekbe
beépiilt az alfa-galaktozidaz génje. A szelektalast az teszi lehetové, hogy a kisérletben hasznalt
CHO-sejtek mutansok: nem képesek timint eldallitani, mert a timin eldallitasaért felelds génjiik
miukodésképtelen. Az alfa-galaktozidazt génjét tartalmazo vektorban viszont megtalalhato ez a
gén. A szelektalas soran a CHO-sejteket 11, a korabbitol eltérd osszetételii tapoldatba helyezik.

4. Mijellemz6 a mutans CHO-sejtek tapoldatara, és miben tér el ettdl a szelektalasnal hasznalt
oldatok Osszetétele?
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A Fabry-kor recessziven, az X kromoszémahoz

I. kapcsoltan 6roklédik. Az abra a Fabry-kor
oroklodését mutatja egy csaladban. A feketével
szinez¢s a betegséget jeloli.

5. Adja meg a I/1 személy genotipusat! A helyes

L. 3. genotipus betiijelét irja a négyzetbe!
A) XA
B) Xx*®
. 2 C)  XAXA
- D) XAx®
E) X¥X*

6. Mekkora az esélye annak, hogy a I11/4. jeli fia beteg lesz? Valaszat szazalékos formaban
adja meg!

Nokben az X kromoszoma egyik tagja véletlenszerlien inaktivalodik, a diploid sejtjeik
magjaban az ugynevezett ivari kromatinrog, vagy Barr-test formdjaban figyelhetd meg. Az id6
elérehaladtaval a II/2 nénél is megfigyelheték a Fabry-kor tiinetei, de a csalad beteg férfi
tagjaihoz képest joval enyhébb formaban.

7. Magyarazza a heterozigdta né enyhébb tiineteit!

A Fabry-kort okozdé mutdns allél gyakorisiga Magyarorszdgon 8-10°. Ha a populaciot
idedlisnak tekintjiik, adja meg, hogy mekkora a betegek gyakorisaga férfiak és nok kozott
Magyarorszagon!

8. | A Fabry-koros betegek gyakorisdga a férfiak kozott

9. | A Fabry-koros betegek gyakorisaga a nok kozott

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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Valaszthato feladatok

IX. A) Vizvesztés 20 pont
Fokozott vizvesztés 10 pont

A vizelet mennyisége, illetve dsszetétele tobbféle hormonalis eredetii betegség miatt is eltérhet
a normalistol. A jol ismert cukorbetegségen (diabetes mellitus) kiviil ilyen tobbek kozott az
Addison-kor ¢és a diabetes insipidus. Az Addison-kort elsésorban az aldoszteron
termelddésének hidnya okozza, a diabetes insipidus kialakuldsa pedig annak kovetkezménye,
hogy a vazopresszin (ADH) nem, vagy erdsen csokkent mértékben termelddik. Mindharom
betegségre jellemz6 a normalishoz képest erésen megndvekedett mennyiségli vizelet iiritése.
Mindhéarom oka lehet az, hogy a szervezet sajat sejtjeinek egy részét pusztitja el.

1. Nevezze meg, melyik mirigy, illetve szervrészlet rendellenes mikkodésével magyarazhatok
ezek a betegségek! (3 pont)

a)  cukorbetegSEg (1. tPUSTL): ..eeiiiirieiiieiieeie ettt ettt ettt ettt et e et e seeeeseesaae e
D) AdISON-KOT: ittt ettt e be e s taeebeeesbeenbaesabeesbeessneensaens
C)  dIAbELES INSIPIAUS: .oiieviieeiieeiiieeeiee et et ee et e et e et e e et e e ebe e e s beeesbeeessseeesnseeenseeennseas

Hasonlitsa dssze a bevezetdben emlitett harom betegséget! Irja az allitasok mellé a megfeleld
betljelet!

A) A cukorbetegségre jellemz6

B) Az Addison-korra jellemz6

C) A diabetes insipidusra jellemzé
D) Mindharomra jellemzd

E) Egyikre sem jellemz6

2. | A hianyz6 hormont egészséges emberben idegsejtek termelik.

3. | A vérnyomas csokkenésével is egyiitt jarhat.

4. | A betegséget okozd hibas miikddésti szerv kiilso €s belso elvalasztast mirigy is.

A beteg vizelete az egészségeshez képest nagyobb koncentracidban tartalmaz
gliikozt.

6. | A betegséget okozo szerv hormonjai a so- és cukoranyagcserére is hatnak.

7. | A betegség oka lehet autoimmun folyamat.

8. | A nefron vizvisszaszivasanak fokozodésaval jar egyiitt.
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A viz tavozasa a szervezetbol — esszé 10 pont

frjon fogalmazast arrol, milyen folyamatok eredményeképpen tivozik viz a testiinkbol!
Essz¢jében az alabbiakra térjen ki!

1.

[98)

A szilirlet fogalma, keletkezésének magyarazata (a nyomaskiilonbség oka) és helye a
nefronban. (3 pont)

A vizvisszaszivast biztositdé fizikai-kémiai transzportmechanizmus. Mely anyagok
koncentréciokiilonbsége biztositja az ehhez sziikséges hajtéer6t? (3 pont)

A vizelet utja a veséktdl a kiilvilagig. (1 pont)

A vizelet napi térfogatdnak novekedését, illetve csokkenését okozd élettani helyzetek
egészséges emberben. (1-1 példa) (2 pont)

Két példa olyan egészséges folyamatra, amely a vizeletiiritésen kiviil jelentésebb
mennyiségll vizet tavolit el a szervezetiinkbdl. (1 pont)

Esszéjét a 22. oldalra irja!

2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. esszé | osszesen
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IX. B) A valtozatossag gyonyorkodtet 20 pont
A sokféleség megfigyelése 10 pont

A biologiai sokféleség (biodiverzitas) védelme és vizsgalata az 1991-es Ridi Egyezmény o6ta a
konzervaciobiologia kozponti kérdése. Egy-egy teriilet fajszaméanak és az egyes fajok
egyedszamainak becslése mind egy-egy idopontban, mind hosszabb tdvon vizsgalva is fontos
feladat.

Egy allatfaj tomegességének becslésére szolgal példaul a jelolés-visszafogds modszere. Egy
teriileten €16 rovarfaj esetében példaul csapdakkal adott idétartam (pl. egy nap) alatt befogott
egyedeket megjelolik, majd elengedik. Ezt kovetden ismét csapdakat helyeznek ki, és az
Ujonnan befogott allatok kozott megszamoljak a jelolt egyedeket és ebbdl kovetkeztetnek a
populécid méretére. A becslés alapja az a feltevés, hogy a jelolt egyedek ardanya a teljes
populacidhoz képest az elsd mérés (csapdazas) és a masodik mérés soran azonos.

1. A vizsgalat sikerének szdmos feltétele van. Az alabbiak koziil valassza ki azokat, melyek
sziikségesek ahhoz, hogy a modszer megbizhaté eredményt adjon! (2 pont)

A) A csapdaknak pontosan ugyanott kell lenniiik.

B) A két csapdazas kozott elteld idonek van also és felso korlatja is.
C) Az alkalmazott jel6lés nem befolyasolhatja a rovar taplalkozasat.
D) A jelolést a rovar nem érzékelheti.

E) A két mintavétel egyedszamanak meg kell egyeznie.

Egy jelolés-visszafogasos kisérletben az elsd csapdéazas alkalmaval a rovarfajnak 120 egyedét
sikeriilt elfogni. A jelolést kdvetden szabadon eresztették azokat, majd néhany nap elteltével
ismét kihelyezték a csapdakat. A visszafogott 150 egyed koziil 6 példany volt jelolt.

crer

menetét is tiintesse fel, enélkiil az eredmény 6nmagédban nem ér pontot!)
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Ha egy teriilet minden vizsgéalt fajanak 100
egyedszamat megallapitottdk a kutatok, akkor a
diverzitas megbecsiiléséhez ezeket Osszevetik.
Ennek egy jellemz6 médja az Uin. rang-abundancia
(tomegesség) gorbék elkészitése. Ekkor a fajok
egyedszaménak aranyat a teljes életkdzosségben
(,,tomegesség”) abrazoljak a fajok gyakorisagi
sorrendjében (ez a ,rang”, a gyakoribb faj a

magasabb ,,rangl1”). 0,14

tomegesség (%)

Az 4bran egy nagyobb teriilet harom 0,011

¢letk6zosségének (A, B és C) rang-abundancia

gorbéjét latja. Hasonlitsa ezeket Ossze, és a

megfeleld gorbe betlijelének  megadésaval 0,001 T

valaszoljon! (4 pont) 0 10 20 30 40
fajok rangsora

3. | A harom koziil a legfajgazdagabb életk6zosség.

4. | A szukcesszio korai stadiumaban levo kozosség.

Természetvédelmi szempontbdl a legértékesebb, sok ritka fajt tartalmazo
kozosség.

Ebben a k6zosségben nem fordulnak el igen ritka, 0,1%-nal kisebb
tomegességli fajok.

A teriilet sokféleségét és az ott €16

fajok eloszlasat sok koriilmény, 01 A) >0 B)

példaul a rendszeres zavards is w5 e

befolyasolja. Egy hazai vizsgalat- £ 301 8 30

sorozatban nyilt ~sziklagyepek £ 20- g 2,01

jellemzdit  vizsgaltdk  kutatok = 404 B 10

kiilonb6z6  mértékli  zavaras 0] 0,04

mellett. Az elsé grafikonon a K D1 D2 K D1 2
fajszam, a masodikon a diverzitas novekvd zavaréds (degradacio) ~ novekvé zavarés (degradacio)
értékét latja kisebb (DI1) ¢és

intenzivebb (D2) zavaras esetén az Wi )

. .. g

érintetlen, kontroll teriilethez (K) Y 8004

képest. A harmadik grafikonon azt <

latja, hogy kiilonbozé mintavételi £ 600+

négyzetek alkalmazdsa mellett 5

hény kiilsnbozé  fajkombinaciot § 4004

talaltak a kutatok a tertileten. &

A fajkombinaci6 egy kivalasztott = CEOUN

terliletegységen beliil talalhato 0 > : N

fajok listaja. Ha két kivalasztott 0,01 0.1 1 10 100
tertilet fajlistaja akarcsak 1 fajjal is a mintavételi egység mérete (m?)

eltér egymastol, akkor a két tertilet
fajkombinacidja kiillonbdzo.
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7.

Magyarazza el, hogyan lehetséges, hogy a D2 teriilet fajgazdagsaga meghaladja a kontroll
teriiletét, a diverzitasuk mégis kdzel azonos!

Az alabbi allitasok koziil valassza ki azokat, amelyek a fenti grafikonok alapjan helytallok!
(2 pont)

A) A kis mértékii zavaras miatt 0j fajok telepiilhettek be a tarsulasba.

B) Az intenzivebb zavarés hatasara eltiintek az eredeti tarsulés fajai.

C) Zavarastol fiiggetleniil igaz, hogy minél nagyobb a mintavételi egység teriilete, annal
tobbféle fajkombinaciot lehet vele kimutatni.

D) A D2 teriilet fajkombinacioinak alakuldsat magyarazhatja a tény, hogy a zavaras
soran betelepiild fajok miatt ez eredeti tarsulés fajai kisebb teriiletre szorultak vissza.

E) A kisérlet tapasztalati igazoljak, hogy a szukcesszioval nd a fajkombinacidk szama
egy teriileten.

A biodiverzitas szintjei - esszé 10 pont

Mutassa be, milyen szinteken értelmezhetd a biodiverzitds és mi a megdrzésének jelentosége!
Esszéjében az alabbi szempontokat érintse:

1.

Magyardazza meg, hogy a populaciok szintjén értelmezett (faj-egyed) biodiverzitas
értékének megadasahoz mit kell figyelembe venni! Nevezze meg az ¢életk0zosség egy
olyan tulajdonsagat, mely Osszefligghet a biodiverzitas értékével, és magyardzza a
kapcsolatot! (3 pont)

Magyarazza meg, hogy a genetikai diverzitds értelmezéséhez mit kell figyelembe venni!
Ertelmezze, hogy ennek az alkalmazkodas folyamataban mi a jelentdsége! Ertelmezze a
sodrodas fogalmat és kovetkezményét ebbdl a szempontbol! (5 pont)

Magyarazza meg, hogy a biodiverzitas védelme mi okbol jelent mast, tobbet, mint az egyes
fajok védelme! (2 pont)
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Esszé
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pontszam
maximalis elért

L 10
II. 11
I11. 10
IV. 7
V. 12
VI 10
VIL 11
VIII. 9
Feladatsor 6sszesen 80

IX. Valaszthat6 esszé és problémafeladat 20

Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

datum javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve
. programba
elért .
beirt
Feladatsor
Valaszthato esszé és problémafeladat
datum datum
javito tanar jegyzo
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